

# 车检周期再放宽,10年内仅需检2次

15年以上私家车将由半年一检改为一年一检,10月1日起实施

公安部消息,从10月1日起,我国将进一步放宽私家车检验周期。此次改革,将进一步优化调整非营运小微型载客汽车、摩托车检验周期。

此次调整后,非营运小客车、摩托车在10年内,只需要在第6年、第10年到检验机构上线检验,其间每两年申领一次检验标志;超过10年的,每年上线检验1次。

记者 刘云鹤

## 两种情形不适用新措施

新规将对非营运小微型载客汽车(9座及9座以下,不含面包车),将原10年内上线检验3次(第6年、第8年、第10年),调整为检验2次(第6年、第10年),并将原15年以后每半年检验1次调整为每年检验1次;对摩托车,将原10年内上线检验5次(第6年至第10年每年检验1次),调整为10年内检验2次(第6年、第10年),10年以后每年检验1次。

此次改革有两种情形不适用新措施。一是面包车实际使用中非法改装、客货混装等问题较多,由此引发的群死群伤事故时有发生,仍需按原规定周期检验。二是免检车辆如果发生造成人员伤亡的交通事故或者非法改装被依法处罚的,对车辆安全性能影响较大,仍需按原规定周期检验。

对于私家车车主来说,不仅可以减轻自身的负担,更可以节省时间,减少因为车辆检验产生的烦恼。济南市车管所人士认为,这次车检周期的延长,除了便利车主以外,也可能会给车检机构带来一次洗牌。目前济南有101家检验机构,新规实施后,那些检验水平低、服务态度差的检验机构可能要被淘汰了,这也从另一方面督促车检机构进一步提升检验质量和标准。下一步在减少私家车检验次数的同时,如何加强对检验机构的监管,确保检测机构的检测质量和标准,也是需要相关部门认真重视的问题。

## 8年内检验周期调整3次

近年来,随着汽车工业发展和技术进步,汽车产品质量不断提升,私家车车主车辆保养意识

■来论

## 放宽私家车检验周期务实又利民

在公安部、市场监管总局、生态环境部、交通运输部四部门联合印发的《关于深化机动车检验制度改革优化车检服务的工作意见》中,针对群众反映的车检效率低、服务差等问题,推出了多项车检制度改革新措施。其中,私家车检验周期进一步放宽。

机动车强制检验制度,是维护交通安全的一项基本制度,通过检验督促加强汽车维修保养,保持车辆安全性能,提高交通安全可靠性,其必要性无须质疑。但是检验并非越频繁就越好,就像人的体检一样,一年一次可以,但一月一次就多余了。

汽车的体检同样如此,车辆安全性能保持有其内在规律,特别是私家车,随着使用的普及,产品质量越来越好,车辆保养也呈常态化,同时,道路通行条件日益优越,绝大部分车辆在相当长的时间内都可以保持良好的安全性能,满足最基本的交通安全条件。

正因如此,哪怕此前“十年三检”,很多人都认为频繁了一些,增加不必要的检验负担,消耗了不必要的社会资源。此次新规调整,车检“十年三检变两检”,从新

也不断提高,不少车主呼吁放宽私家车检验周期。记者梳理发现,这已经是第三次调整机动车检验周期。

第一次调整是在2014年。为贯彻落实公安部和国家质检总局联合下发的《关于加强和改进机动车检验工作的意见》,当年9月1日起,部分省市试行非营运轿车等车辆6年内免检。

第二次是2020年11月20日起,公安部优化营商环境新举措实施。在实行6年以内的非营运6座以下小微型客车免检基础上,进一步扩大免检范围,将6年以内的7-9座非营运小微型客车(面包车除外)纳入免检范围。对超过6年不满10年的非营运小微型客车(面包车除外),检验周期由每年检验1次放宽至每两年检验1次,即私家车10年内仅需上线检测2次,分别是第6年、第8年。对10年以上的私家车,仍然按照原规定的检验周期执行。

### 检验有效期网上可查

为便利群众网上办理业务,公安部已在全国推广应用电子检验标志,广大车主可以登录“交管12123”手机APP申领电子检验标志,不需要再申领、粘贴纸质检验标志。

新措施实施后,广大车主可以登录“交管12123”APP,查询本人名下机动车的检验有效期。同时,为便利群众查询检验日期,公安交管部门设计了“车检计算器”小程序,大家可以登录公安部交通管理局微信公众号,按照车辆注册登记时间查询检验周期。

需要提示的是,如果车辆已经逾期未检验,应当及时到检验机构进行检验。依据《道路交通安全法》,逾期不检验的车辆不得上道路行驶;违法上路行驶的,公安交管部门将依法处理处罚。

9月15日,四大行同步下调人民币存款挂牌利率。交通银行、邮政储蓄银行等国有(控股)银行,招商银行等股份制商业银行也及时跟进。目前,国有六大行和招行的人民币存款挂牌利率保持一致。当日,上述银行各网点均已执行新的利率政策。在降息背景下,大额存单等理财方式受到追捧。



## 七大银行同日下调存款利率

存款余额稳定上升或致再次降息,钱存银行还合适吗

记者 高寒

### 三年期存款利率下调力度最大

9月15日上午,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等国有银行已在其官方APP上公布了新的利率政策。除3年期下调0.15个百分点外,其他期限均下调0.1个百分点,包括挂牌利率与实际存款产品利率。分析认为,此次存款利率下调主因为8月22日LPR的下调,当日1年期、5年期以上分别下调0.05个百分点、0.15个百分点。

以工行为例,其定期存款整存整取三个月年利率为1.25%,六个月1.45%,一年1.65%,二年2.15%,三年2.6%,五年2.65%。零存整取、整存零取、存本取息一年利率为1.25%,三年和五年为1.45%。

紧跟四大行,交通银行、邮政储蓄银行以及招商银行15日也宣布调整利率政策,调整幅度和调整后的利率同四大行基本保持一致。仅有的不同在于邮储银行下调后的半年期、一年期存款利率略高于其他五大行,分别为1.46%、1.68%。当日上午,上述银行位于济南、滨州、聊城、潍坊等地的网点表示,已经根据新政策调整了存款办理业务。

人民银行相关负责人表示,此次利率调整是各商业银行的市场行为,但国有银行的利率对整个市场有着非常强的引导意义。据了解,从今年开始,为实现银行存贷款利率的联动,使银行利差保持在合理水平,存款利率开始参考债券市场利率和贷款市场利率进行变动。具体来说,银行的存款利率主要锚定10年期国债收益率和1年期LPR进行定价。

今年以来,受经济形势、国际环境等因素影响,10年期国债收益率持续下行,1年期LPR

利率也从去年10月的3.85%,历经三次下调,降为如今的3.65%。有分析人士认为,LPR利率的下降一方面反映了国家相对宽松的政策走向;另一方面也确实拉低了银行贷款利率水平。在此背景下,主动下调存款利率,既符合政策导向,又有利于银行自身利率。

目前,诸如城商行、农商行等尚未公布新的挂牌利率。这些银行一方面机制相对灵活;另一方面揽储成本和压力相较国有银行较高。但在目前背景下,业内普遍预测,近期大部分银行也将出现降低个人存款利率的情况。同时,不同的银行根据其经营情况不同,也会在挂牌利率的基础上,进行一定上浮。

### 存款转移渠道不畅利率仍有下调空间

随着六大行及招商银行调低个人存款利率,关于个人资产的投资问题又成为关注焦点。

根据中国人民银行提供的数据,尽管近期利率走低,但储蓄存款余额依旧稳定上升,从2021年年初的94万亿元,上涨至今年7月的超过112万亿元。这主要因为目前除银行存款,替代性的金融产品明显“更不能打”:房地产市场上居民购房意愿较低,股市等资本市场也处于下行状态,甚至于银行理财、债券等低风险产品收益率也持续下跌。由此造成银行存款向这些产品的转移渠道并不通畅,大量储户只得将钱继续放在存款账户中,由此拉升了存款余额。

在这种情况下,存款市场卖方市场逐渐形成,各家银行,特别是国有大行也有底气降价,也就是调低存款利率。而未来,如果足以导致存款大量转移出去的情况没有发生,那银行就有底气继续下调存款利率。

同时,如果实体经济融资需求没有明显改善,那国家LPR

利率就仍有下调空间,同样有拉低存款利率的动力。而上述两种情况,在未来依然属于大概率事件。

### 投资保险和大额存单仍受储户青睐

尽管如此,作为普通储户,在保证本金安全的情况下,依然有寻找高收益金融产品的需求。而保险和大额存单,则开始进入人们视野。

据了解,按照目前银保监会的规定,用户购买一定金额的增额终身寿险产品后,保险公司可以提供3.5%的保底收益。也就是说,无论市场利率如何变动,用户可以通过保险产品来获取类似于银行利息的收益。但一方面,作为保险产品,其兑付也存在一定的限制,一般要等到8至10年后才可取出。有业内人士分析,按照现行资本市场收益率来看,待到未来8至10年后,保险公司的兑付能力也有待观察。

另一方面,即使在本次个人存款利率调整之前,大额存单的销售在近期也变得十分抢手。济南一位股份制银行理财经理介绍,在该行大额存单发售日,早上8点半开售后,很快就会售罄。在对购买资格要求相对较高的国有大行,不少首次购买大额存单的客户,甚至不惜先从其他银行转存至大行一些金额,获得购买资格后再购买。

据了解,大额存单由于额度大、期限长,利率往往比普通存款产品高一些,在存款利率、债券利率不断走低的背景下,受到不少储户的青睐。同时,大额存单的起购点较高,一般在20万元左右,也更加适合资金较为充足的储户购买。



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:颜莉